

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-paleta, földszint.
az udvarban hátul.

A miniszterek kitüntetése.

A titkos tanácsosság elmaradt.

De még lesz!

Politikai körökben nagy szenzációt kelt az a félhivatalosan közreadott hír, hogy Polonyi, Kosuth és Apponyi nem lesznek valóságos belső titkos tanácsosok. De ugyancsak politikai körökben a félhivatalos cáfolattal szemben is fenntartják azt, hogy a titkos tanácsosi kinevezések meg fognak történni és pedig az őszszel, amikor őfelsége hosszabb tartózkodásra Budapestre érkezik.

Képviselők, akik beavatottnak mondják magukat ez ügy rejtelmeibe, egész határozottsággal állítják, hogy a kinevezés *Justh Gyula képviselőházi elnök beavatkozása* következtében maradt el ezuttal. Justh Gyulát ugyanis kellemetlenül érintették azok a kommentárok, a melyek a titkos tanácsosi kinevezés híre kaposán a sajtóban megjelentek s ezért fölkereste Wekerle

Sándor miniszterelnököt, hogy őt az előterjesztés elhalasztására fölkerje.

Wekerle eleget tett Justh óhajlásának s nem küldte föl Bécsbe előterjesztését. A képviselőház elnöke közbelépésével azt is célozta, hogy az új titkos tanácsosok ne Bécsben, hanem a magyar fővárosban tegyék le a titkos tanácsosi esküt. Ez pedig könnyen lehetséges lesz, ha a felség a delegációk ülésézése idején a magyar fővárosban fog tartózkodni.

Másrésről viszont, így mondják, a kormányelnök nem akarta a felséget e pillanatban a minisztereket szorosán érdeklő kinevezési ügygyel foglalkoztatni. A titkos tanácsosságot különben illetékes helyen tisztára forma-kérdésnek tekintik. Még minden miniszter megkapta.

POLITIKAI HIREK.

Munkások kötelező balesetbiztosítása. Az Országos Ipartanács állandó bizottsága e hónap tizenhatodikán, csütörtökön, délelőtt tíz órakor Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével a kereskedelemügyi miniszterium tanácsstermében teljes ülést

tartott, amelynek tárgya a Sztérényi József államtitkár által készített törvényjavaslat a beteg munkások segítéséről és a kötelező balesetbiztosításról.

Nyugdíjazások a minisztériumokban. Illetékes körökben erősen tartja magát az a felfogás, hogy az első fizetési fokozat betöltése kapcsán az idén a szokottnál nagyobb mérvű nyugdíjazások lesznek a minisztériumokban.

A fogarasi basa.

Nem ejtik el?

Tiltakozik a vármegye.

A fogarasmegyei magyarság már hónapok óta elkéseredett küzdelmet folytat a Fejérváry-éra idejéből nyakukon maradt főispán ellen. Ez az ur hajdanta vértés tiszt volt és első ízben úgy vonta magára a közfigyelmet, hogy német nyelven röpiratot írt, amelyben Magyarországot, a magyarságot, minden jogos törekvést a sárga földig leszidott. Ezzel a lépésével egyszerre kedves ember lett. Bécsben feljegyezték a nevét a kamarilla titkos kedvenceinek névlajstromába.

Állandóan szem előtt tartották s kaptak az alkalmon, mikor főispán gyanánt Fogarasmegye nyakára varrhatták. A magyarságnak egy olyan fontos őrhelyére a legelkeseredettebb magyargyűlölőt állítják. Mivel a volt katonatiszt a katona eljárás szerint

Alakok a bálban.

Irta: Farkas Imre.

A vonat három órára megállott a sötétes állomáson. Eszembe jutott, hogy lakik egy régi barátom a városban, akit óléslátása és életfilozófiája miatt mindig nagyon szerettem. Egy kocsiba ültem és hozzáhajtottam. Eppen öltözött. Frakkot huzott magára.

— Derék, hogy beszaladtál hozzám...
— De rék, hogy készülő. Van itt egy másik frakk... egy kissé kinőttem. Neked éppen jó lesz.

— De talán...

— Nem, nem, el muszáj jönnöd. Ez nem mindennapi élvezet lesz.

Sietve felöltöztem s nem telt bele egy félóra, a városi virgadó előtt állottunk meg. A pálmával diszitett lépcsőfokokon vármegyei hajduk állottak és mereven szalutáltak.

— Ezeknek egyéb dolguk nincs, mint hogy mereven szalutáljanak, magyarázta barátom. Így van ez már évtizedek óta. Ha valamit rendeznek városunkban, a hajduk a lépcsőfokon állanak és tisztelegnek.

A bálteremben nagy tömeg tolongott. Hölgyek virágokkal, urak frakkosan, fehér keztyűvel. Es sok, nagyon sok katona.

— No, üljünk le ide a sarokba, mondta barátom és ismerkedj meg a mi kis városunk társaságával. Látod — mutatott

egy csomó hórihorgas lányra, kik a lady patroness trónusa előtt állottak — ezek a bárók. Értsd meg, a bárók! Valami német katonabárok-család, de nálunk az egyetlen. Roppant boldog az, akivel szóba állanak és másnap így emlegeti őket: „Tegnap, amikor a kis bárónővel beszéltem...” vagy: „az öreg báróné éppen ezen a véleményen van... ő maga mondta...”

— De mennyi katona van itt!

— Oh, itt van az egész garnizon. Itt nekik szüretjük van. Pláne a huszároknak. Azok között is a buzavirágkék attilásoknak. A mi leányainknál fő a dekoratív szempont. Azt pedig már a Margitay-képekről tudják, hogy mily jól áll egy szőke, vagy barna leánynak, ha egy huszártiszt hajlik a széke támlájára... és ezek a leányok is egészen elhuszárosodtak.

— Hogyan?

— Hangosan beszélnek, nagyokat kacagnak, kezdenek érteni a lóhoz.

— S a mamájuk?

— Hohó barátom — a mamájuk! A mamájuk boldog. A mamák előtt ilyen szempontok dominálnak nálunk: Kinek van több táncosa? Kinek hallatszik ki legjobban a nevetése? Kit ünnepelnek legjobban? Ha pedig ez az ünneplés más lányoknak a rovására megy, akkor tökéletes a szerető anyja boldogsága.

— Különös.

— Pedig így van. Nézd csak ezt a lilaruhás szikár hölgyet. Ez az ugynevezett „dühös anya”, aki vészjósló pillantással kergeti a lányához a fiatal embereket. Jaj annak, aki nem engedelmeskedik. Azt „megszólja”.

— S ez olyan rettenetes?

— Rettenetes. Művész a megszólásban. Csodálatos valószínűséget tud kölcsönözni a leghajmeresztőbb dolgokat. Pl. „Ezelőtt 15 évvel, mikor a te kis lányod bálozni kezdett” — mondja egy mamának. Egy másiknak pedig: „Istenem, milyen jól néz ki a Giziko. Ki hitte volna, hogy úgy kiheverje azt a tragédiáját...” Ez a tragédia egy visszament partira vonatkozik.

— Furesa társaság.

— Á legfuresább ebben a társaságban az, hogy itt mindenki nagyherceg. Ezelőtt öt évvel még csak bárók voltak, most nagyhercegek.

— Hogy érted ezt?

— Az allűrjeikre értem. Nézd csak jól őket. Látod azt a magas hölgyet, aki cerollet tart ott, nyájas főbólogatással? Az egy pos

Már bebizonyult tény, hogy csak is Elfenbein és Klein cégnél lehet a legjobb  czipőt  beszerezni, mivel férfi, női és flu cipőkben tulnyomó saját készítményű czipők kaphatók. A n. é. közönség szives figyelmét felhívjuk.

már az első napokban megkezdte harcolni, a megye magyarsága rögtön szintén harcolt ellene. Azonban hiába. Bausznerrel tartotta a hatvanhetes tábor, a haladók pláne imádták. Mikor aztán Andrásy jött, fellélekzett a fogarasi magyarság és sietett az új belügyminiszterhez orvoskísért. Andrásy többszöri deputációjárás után meg is ígérte, hogy elmozdítja a fogarasi basát.

A legutóbbi ischli audienzián elé terjesztette Bausznerrel lemondását, de nem vették tudomásul, nem fogadták el a lemondást. A magyarfaló tehát tovább is helyén marad. A fogarasi magyarság pedig pukkadjon meg, ha nem tetszik neki a dolog, mondja Bécs.

Csak hogy erről szó sincs. A magyarok legközelebb népgyűlést tartanak s a főispán működését összegyűjtik s nyílt levélben tárják az ország elé, hogy milyen férfit vannak a jóérzésű, tisztességes magyar emberek nyakába.

Díjnokok sorsa

Nesze semmi,
fogd meg jól.

Tömérték kegyes ígért hangzott el már illetékes helyen a magyar díjnoki kar érdekében. Mi is számtalanszor foglalkoztunk e méltatlanul mellőzött kar panaszával és így némi megnyugvással vettük tudomásul az excellenciás ajkáról elhangzott fogadalmakat. De hogy ezek a gyakorlatban mennyit érnek, azt élénken tanusítja az alábbi levél:

A magyar királyi pénzügyminiszter, úgy is, mint miniszterelnök ur ó excellenciája folyó évi július hóban — előtte a díjnokszövetség küldöttéi tisztelegvén — a későbbi időben kilátásba helyezett végleges fizetésrendezés ígértén kívül kijelentette, hogy már az 1906. évi költségvetésbe felvett egy bizonyos összeget napidijaink sürgős, ideiglenes javítása céljából.

Köszönve szépen ó nagyméltóságának nagylelkű elhatározását, tekintve azt, hogy elviselhetetlen drágaság uralkodik, hogy a nyilatkozat folytán nyugtalanul várják a díjnokok ezrei és családjai a teljesítést,

tatisztnek a felesége. Nézd ezt a két kifogástalan urat, a mint kitüntetik egymást a megszólításukkal? Az egyik egy vaskereskedő, — a másik egy városi tanácsos. És nézz körül. Nem látod mindnyájuk arcán azt a boldog önteltséget, nem fedezed fel mindnyájukban azt a nyugodt, imponáló föllépést, azt a kissé blazirt, de jóindulatu mosolyt és azt a nyájas, de öntudatos leereszkedést, a mit eddig csak az udvari páholyokban láttál csak.

— És az egész társaságnak ez a jellege?

— Dehogyan. Vannak itt még jóval előkelőbb emberek is. De hát ezekről már nem is lehet beszélni. Ezek nem is emberi lények. Ez a bárók társasága. Van köztük egy pár jónévű család is, az úgynevezett fél-gentry-k.

— Fél gentry-k?

— Igen. A hol vagy az ur, vagy az asszony jónévű gentrycsaládból való. Talán mondanom se kell, hogy különösen azok dominálnak, a hol a férfiak az előkelőbbek... Hja, a név, a név! Kinek nem esnék jól, ha így beszélhet: a Bikkfalvyék seirée-ján. A Bürgözdye-ék tennispályáján.

Arról is nevezetes ez a gyülekezet, hogy itt nincsenek félreismeret geniek. Itt mindenkinek a lelkében ez a gondolat dominál: ha akarná. Ez a másik borzasfejű ur jobb novellákat írta, mint Herczegh Ferenc,

hogy eddig még a díjnokokat mindig csak „nesze semmi, fogd meg jól” ígérettel és a munkában annál nagyobb megterheléssel traktálták, tekintve, hogy a szövetség bizottságai, a minisztériumokban utasítás-szerűen eljárva, az azokban nyert értesítések megerősíteni látszanak azt a feltevést, hogy ó nagyméltóságának fenti kijelentése dacára ismét keservesen megcsalhatkozunk, illetőleg, hogy ismét érvényesül a „nesze semmi, fogd meg jól”, ezen velünk szemben évtizedeken keresztül folytatott bánásmódnak az alkalmazása.

Mind ezen okokból mi a teljesítés ilyen módját be sem várva, annak tisztelettel elébe vágunk s felkérjük az önzetlen magyar sajtót, hogy igaz ügyünket támogatva, hozza a nagyközönségnek tudomására sérelmeinket és azok orvoslása iránt emeljen szót. A dolog úgy áll, hogy nem a díjnok sok, hanem az ügyek szaporodtak fel nagy mértékben és pénzügyileg az állam ebből hasznot huz, mert a tisztviselői munkát végeztetik díjnokkal: különben tisztviselői vagy díjnoki munka közt nem igen lehet különbséget tenni, ha csak azt nem, hogy ennek dolgozni kötelessége csupán, utóbbinak pedig muszáj!

Egy szóval: a díjnokügy megérett a végleges rendezésre, abból egy új hivatalnoki kart kell felállítani s addig szükséges a sürgős segítség. A velünk rég folytatott kegyetlen elbánás elég volt! Mély tisztelettel, 1906. augusztus 15-én. A díjnoki kar nevében: Hajós Ignác, Szikula János, Bogárné Kálmán, Bibor Andor.

VIDÉK.

A Tiszába fult. Megemlékeztünk már arról, hogy Algyón egy ló hulláját és egy szekeret fogtak ki a Tiszából. Most azt jelentik Hódmezővásárhelyről, hogy kifogták a hullámokból a szekér gazdájának, Kasza Jánosnak a holttestét is. A szerencsétlenség úgy történhetett, hogy Kasza elaludt a kocsiján s lova beletévedt a Tiszába.

Nyiregyháza vidéki kisvasutak r.-t. cég alatt Nyiregyházán vasuti részvénytársaság alakult, melynek tárgya: a Nyiregyházától Dombrádig vezető fővonalból, továbbá a sóstói szőlőtelepig vezető szárny-

csak éppen akarnia kellene. Ez a boldog tudat uralg a lelkükön és jut kifejezésre öntudatos föllépésükben...

— Boldog emberek!

— Oh, ha az a boldogság fokmérője, hogy ki mennyire van megelégedve magával, akkor itt mindenki boldog. Látod például ezt az urat? Ennek egész különleges foglalkozása van. Udvarol a szintársulat egyik kis kardalosnőjének.

— Ez foglalkozás?

— Ugy van, ez foglalkozás. Ez neki bizonyos nimbuszt kölcsönöz. A hölgyek mosolyogva térnek napirendre fölötté: Hja, Putyokay el van veszte a „társaság” számára... egyáltalán ezt a szót, „a társaság”, előszeretettel, bizonyos szentimentalizmussal használják.

— De térjünk vissza Putyokay urra. Ez érdekes... és öneki tetszik ez a kivételes pozíció?

— Hogy tetszik-e? El van tőle ragadtatva. Ő nem is akar többet, mint hogy mindenki tudomást szerezzen az udvarlásáról, fogadom, meg se osókelta még azt a leányt! Nem is akarja. Minek? Azt nem látják... Barátom megkapta a kezemet.

— Nézd, nézd, suttozta.

— Mit néztek?

— Az öreg bárónét a Blau Kóbi karján.

vonalból és az elágazó vontató vágányokból álló motoros helyi érdekű vasutnak, valamint esetleg újabb kikérendő engedély alapján hasonló vasutaknak építése és forgalomban tartása, a részvénytársaság vasuti vonalaival és váltóival összefüggő szállítási vállalat és üzletvitel, a részvénytársaság vasutvonalaitól érintett vidék mezőgazdasági és ipari érdekének előmozdítása, esetleg a mezőgazdaság és ipar termékeit iparszerűleg feldolgozó vállalatok létesítése. Alaptőkéje: 933,900 korona.

A szabólosi szőlőtermés. Szabolcs-megye nagyállói járásában általában véve jó, közepes termés várható, a kedvező időjárás folytán igen szépen fejlődnek a bogycák és érésnek indultak. Remélhető, hogy a szüret október első felében meg lesz tartatva.

Életmentő gyermekek. Barskovácsiban a minap a Garamban fürdött három fiúcska, Kiss Tivadar, Kiss Árpád és Vörös Alajos. A sebes víz egyszerre elragadta a tíz éves Kiss Árpádot s erre bátyja, Kiss Tivadar a másik fiúcskától követve, beugrott a folyó legveszedelmesebb helyére s ketten szerencsésen megmentették a fuldoklót a haláltól.

Gyújtogató villám. Csapod községben — mint onnan jelentik — a minap nagy vihar volt s a villám lecsapott Bella Kálmán csapodi gazda házára, amelyet nyomban lángbaborított. A tűz a nagy szélben roppant gyorsan harapódzott tovább és fölgyújtotta a szomszédos épületeket is, melyek közül tízenyolek ház hamvadt el a lángok között. A mentési munkát megakadályozta a folyton dühöngő szélfúvás. Így a kár is nagyon súlyos. Mintegy 18.000 korona. Nagyon sok takarmány, több élő állat, gabona, tűzifa és ruhanemű pusztult el a tűzben.

Vizbe fult diák. Apostagnál a minap a Dunában fürdött három kereskedelmi akadémistát végzett ifjú, névszerint Hetényi Ákos, Pálmai László és Varga János. A két előbbi jó úszó volt, Varga János, Varga Ignác tisztartó fia azonban most tanult uszni s a figyelmeztetés ellenére mégis bement a mély vízbe, ahol azonnal elmerült. Barátai azonnal segítségére mentek, de annyira kimerültek, hogy őket is ki kellett menteni. Varga János belefutott a Dunába.

A furcsa pár másnak is föltűnt, nemcsak nekünk. Az emberek összesugtak.

— Mit jelent ez?

— Váltógírást, szólott barátom, — és megnézte az óráját.

— Félitzenkettő... induljunk.

Gyalog sétáltunk ki az állomásra. Szép, nyugalmas, szelid téli este volt, az utcákon alig lézengett egy két ember. A lámpák sem égtek, mivel a hold világított. Egy magas, sötétruhás ur haladt el mellettünk. Barátom tisztelettel köszöntötte és a másik ur mélyen megemelte kalapját.

— Tudod ki volt ez? kérdezte.

— Honnét tudnám?

— Ez Thold István gróf volt. Tipusa a magyar urnak.

— Hát itt lakik?

— Télre beköltözik a birtokáról. Igazi férfi, igazi gavallér uriember. Nagytudásu, művelt. Bejárta az egész világot. A fegyvergyűjtéménye pártját ritkítja. Kastélyát a ritkaságkedvelők állandóan fölkeresik... Nemes, jótékony és szerény. Olyan egyszerű, a milyen csak egy igazi nagy ur lehet.

— Képzem, hogy rajonghat érte az itteni „társaság”.

— Nem.

— Hogyan?

— Ez az ember az, aki ebben a városban nem jár társaságba...

Cserépkályhákban

nagy rakomány tartunk és azokat feltétlen szavatosság mellett adjuk el. Ugyiszintén tisztítást s átrakást is elvállalunk.

BÉSZLRR és DÁVID
vaskernskedők Debrecen, Piac-utca 7. szám alatt

Turista-szerencsétlenség.

Tátrafüredről jelentik: Nagy Tivadar és Radó Sándor miskolci államvasuti tisztviselők kirándulást tettek a lomnici csucra. A steinbachi tónál a vezetőjük észrevett egy mozgó alakot és rákiáltott. Ez visszakíáltott és németül nyomban segítséget is kért. A vezető és a turisták fölkeresték az idegent, a kiről csakhamar kitudt, hogy Hessler Wilhelm pírmai német diák, a ki előadta, hogy a lomnici csucsról egyedül indult lefelé.

Utközben a homályban nem tudván tájékozódni, elvesztette az utirányt s lezuhant és a fején súlyosan megsérült. A magyar turisták erre a vezetővel együtt lekísérték az idegent a tűzkövig, itt első segélyben részesítették, rendbehozták egy kicsit és a legszükségesebb élelmiszerekkel is ellátták s azután folytatták az utjukat a csucs felé. A német diák innen azután egyedül folytatta az utját Tátralomnicig, a hol a turista-azállóban elhelyezkedett.

A szálloda vendéglőse azonnal orvost hivatott, a ki a sérült sebeit nyomban kimosta és bekötözte. Azután a német diákot lefektették és teljes felgyógyulása rövidesen várható. A magyar turisták vezetője a kirándulás után Tátrafüredre érve, elmondta az esetet az igazgatóságnak. Dr. Jármay azonnal expedíciót szervezett a német turista felkeresésére, de közben megérkezett a megnyugtató hír Lomnicról és az expedíciónak nem akadt már semmi dolga.

A haza hagyók.

Kivándorlás Hajdumegyéből.

Még 4—5 év előtt csak olykor-olykor akadt Hajdúvármegyében ember, aki itt hagyta a hazát, mióta azonban Tisza István megkönynyitette az utlevélszerzést, innen is egyre többen vándorolnak Amerikába. Ez évben már 176 utlevelet adtak majdnem 200 személy részére.

A legsomorubb azonban, hogy nem a legszegényebb osztály vándorol ki, hanem a kigazdák és iparosok, akik átlag 500—1000 koronát (néhányik 5—6 ezret is) visznek magukkal. E hónap első felében Beregszászi Miklós hajduböszörményi, Fehér Sándor és ifju Nánási János kabai, Bari József, Erdei Mihály és Kovács Lászlóné Szabó Juliánna (férje után ment) hajduhadházi, Kovács József, Sipos Mihály, Szegedi Ferenc, Puzsár András, Sáska Imre, Antal József Simkovic Jenő egyeki, Balasa (Bleyer) Endre balmazújvárosi, Soós István és Grünwald Berta hajduszoboszlói lakosok vándoroltak ki Amerikába.

Feltűnő, hogy az egyeki kivándorlókat a Hamburg-amerikai hajóstársaság szállítja ki. Ez azt sejteti, — hogy a kivándorlásra csábítják az egyeki népet. Mint értesülünk, Egyekről 20—30 család készül még kivándorolni.

A VÁROSHÁZARÓL.

A postapalota ügye. A Debreceni Újság elsőnek közölte, hogy Debrecenben postapalotát akarnak

létesíteni. Erre nézve két terv van. Vagy a mostanit építik ki és fel, vagy a Kossuth-utcán emelnek egészen új postapalotát s ez esetben a Miklós-utcán is lesz nagy postahivatal. Hogy melyik terv fog győzedelmeskedni, most még nem tudhatni, de rövidesen el fog dőlni, amennyiben a napokban ankét lesz Debrecenben Schöpflnig Agoston elnöklete alatt, amelyen jelen lesznek Fauszt Elek pénzügyigazgató, mint a kincstár megbízottja, Kovács József polgármester, dr. Magoss György t. főügyész, Áczél Géza főmérnök.

A harmad osztályu kereseti adó.

A debreceni adótárgyalások megkezdődtek.

Méltányos leírások.

Debrecen, augusztus 17.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni pénzügyigazgatóság — mint ezt megirtuk — már összeállította az előző évek adólajstromai alapján a debreceni adóköteles polgárok ez évre szóló adózási javaslatát s azt betérjesztette a városhoz.

Debrecen város adókiadó bizottsága pedig a tegnapi napon megkezdte a kivétel alapjául szolgáló lajstrom kijavítását. Igen helyesen a kiadó bizottság egy-egy napra 50—60 egy foglalkozásu egyént hív be a tárgyalásokra s azokkal a méltányosság szerint megegyezik az adóra nézve. Az első napon a behívott 60 ember közül 23 jelent meg s ezek tanúságot tesznek arról, hogy igenis az adózó polgárok adóját a méltányosság szempontjainak figyelembe vételével leszállítják.

Akik nem jelentek meg, azoknak adója a pénzügyigazgatósági javaslat szerint állapítatik meg, kivéve, ha elmaradásukat nyomós okok miatt igazolni tudják s új időt kérnek a tárgyalásokra.

Figyelmeztetjük az adózó polgárokat, hogy a behívásokra pontosan jelenjenek meg s méltányos adózási kérelmüket terjesszék elő. Mert azután kiki tekintse saját hibájának s tekintse saját mulasztásának, ha több adót kell fizetnie, mint a mennyi voltaképen megilletné.

Első nap.

A tegnapi napon kezdte meg az előkészítési bizottság a III. osztályu kereseti adó kivételi munkálatait a városházán.

Az első napra az első kerület 60 polgára volt beidézve és pedig ácsok, asztalosok, bábák, csizmadiák és suszterek.

Jelen voltak Megyeri Pál dr. elnöklete alatt dr. Szűcs Géza h. elnök, Nagy József pénzügyigazgatósági titkár, előadó, Kovács Mihály, Nánási Lajos, Szilágyi Bálint, Tóth István, Donogán István, Czegléd Gyula, Piros Béla s a város részéről Kiss József adókiadó.

A 60 beidézett polgár közül megjelent 23. Elmaradását nem igazolta senki.

A 23 polgár a leirt a bizottság.

A mai tárgyalások.

A mai tárgyalásokra be lettek idézve az I. kerületi 60-tól végig felvett csizmadiák, cséplők, kifőzők, festők, fényképezők, gubások, gombkötők, gőzmalomtulajdonosok, borjuvágók.

Ezek közül mindazok, akik indokolt kérelemmel fordulnak a bizottsághoz, méltányos adóleírásban részesülnek.

Az eddigi eredmény.

A tegnapi napon a következők adója állapított meg:

Siteri Sándor ács 21 korona, Kerégyártó Sándor bádógos 90 korona, Józsa Gábor cukrász 20 korona, Kiss Gyula asztalos 40 korona, Liener Sámuel cipőfelsőrész készítő 30 korona, Papp Sándor ács 28 korona, özv. Csepesányi Alajosné baba 13 korona 50 fillér, Kulesár Mihályné baba 13 korona 50 fillér, Kárpóli Kázmér borbély 20 korona, Kárpóli Péter borbély 10 korona, Kárpóli Nándor 38 korona, Hevesi Mihály ács 21 korona, Donyán Lajosné baba 20 korona, Sárosy István bádógos 30 korona, Varga Ferenc asztalos 30 korona, Griemann Gyula cipész 38 korona, Fridery Gusztáv cukrász 38 korona 40 fillér, Arabesz Fülöp cipész 20 korona, Varga Imre cipész 21 korona, Müller Gothárd 21 korona, Biró János borbély 25 korona, Fülöp Julia baba 21 korona 60 fillér. Ezek után következnek azok, akik nem jelentek meg a bizottság előtt s így adójuk a javaslat után lett megállapítva, amint itt következik: Kovács József ács 24 korona, Győri Lajos ács 24 korona, Kiss Gábor ács 28 korona, ifju Szabó József ács 29 korona 38 fillér, Szabó Mihály ács 36 korona 76 fillér, Kovács József asztalos 34 korona, Ács Miklós asztalos 36 korona, Kovács János asztalos 40 korona, Haburák Jánosné baba 10 korona 80 fillér, Ragályi Lajosné baba 12 korona 60 fillér, Török Jánosné baba 14 korona 40 fillér, Arany Andrásné baba 15 korona, Nagy Bálintné baba 18 korona, Korpássy Dánielné baba 29 korona, Béressy Mihályné 45 korona, Goldstein Simon bádógos 24 korona, Artner Elemér borbély 8 korona 56 fillér, özv. Kaliczky Józsefné borbély 17 korona 25 fillér, Szakács István borbély 20 korona, Nagy János borbély 24 korona, ifj. Király Lajos borbély 21 korona, Somogyi Lajos borbély 29 korona 90 fillér, Láng Miklós borbély 30 korona, Kovács József borbély 37 korona 28 fillér, Wolfarth Endre borbély 39 korona 10 fillér, Músek Adolf borbély 44 korona 30 fillér, Kaliczky Ernő borbély 64 korona, D. Szabó Imre cipész 24 korona, Hadler Gusztáv cipész 24 korona, Kovács Kálmán cipész 24 korona, Gyarmati István cipész 24 korona, Nagy József cipész 35 korona, Nagy Dezső cipész 35 korona 28 fillér, Hasenörl Salamon cipész 41 korona.

Öngyilkossági kísérlet.

A vonat elé feküdt.

Debrecen, aug. 17.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap este a Külsővásártéren nagy riadalmat okozott egy fiatal öngyilkos akart lenni s e célra a helyivasut kigőzöcsét választotta. A sötét, komor, elhagyatott tér jól illett az ő komor hangulatához. Sehoh egy lélek, aki észrevenné, a ki megakadályozná végzetes tettében. Számitásában szerencsére csalódott, a rendőrt figyelmen kívül hagyta, pedig az már öt régen figyelte.

Féltiz lehetett, mikor a helyivasut tehervonata a Nyugoti-utca felől feltűnt. Lassan, óvatosan, folytonos csengetés közt haladt a sötét téren. Már csak néhány méter választotta el a csizmadialegénytől, aki rettenetes nyugalommal lépett a töltésre s keresztbe feküdt a síneken, úgy, hogy ha a

onat áthalad felette, a kocsik kerekei nyakát és két lábát vágják el.

A rendőr, látva a veszedelmet, hirtelen előugrott, megragadta a fiatalembert s minden erejével huzni kezdte. Nehéz munka volt, mert a fiatalember göresösen kapaszkodott a sinekbe s a rendőr nem boldogult vele. A rendőr ekkor a vonat elé futott és a mozdonyvezetőt figyelmeztette, aki azonnal ellengőzt adott és a vonat megállott.

Már csak egy lépés választotta el a mozdonyt az elszánt embertől, aki látva, hogy szándéka meghiúsult, hirtelen felugrott és menekülni akart. A lárma és zajra összecsendült sokaság azonban a menekülést lehetetlenné tette. Az ifjú a rendőr elfogta és kikérdezte. Masóczy Lajosnak mondotta magát, eszmadiaságát, aki Csapó-utca 25-ik szám alatt lakik. Mikor öngyilkosságának oka felől kérdezték, minden felvilágosítást megtagadott. Az elkéseredett öngyilkosjelöltet a rendőrség lakására kísérte.

Magán angol kirándulók Debrecenben.

Morgán milliomos a Hortobágyon.

aug. 17.

(Saját tudósítónktól.) E hó 30-án Debrecenbe egy angol társaság jön Londonból. A társaság nem kívánja, hogy a város vendégül fogadja őket s hogy utmutatással szolgáljon, miután velük jön Schrubsole, a kiváló angol író, aki már járt Debrecenben és aki kalauzolni fogja a társaság tagjait ugy Debrecenben, mint a Hortobágyon.

A társaság tagjai közt lesz Morgán, az ismert angol milliomos is. Ezenkívül jönni fognak: J. Hodges, A. J. Gross, W. E. Clayton, Beamich H. W. J. Styles, F. Radford, W. H. Shrubsole.

Asszonyok: J. Cooper M. Muller, H. Dalby, Miss Ingham Cunliffe stb. A társaság tegnap rendelt 15 szobát magán uton Hauer Bertalan vendéglőjében.

A város nevezetességeit Schrubsole fogja megmutogatni az angol vendégeknek egészen a tavalyi program szerint. Az angolok 30-án este érkeznek s első dolguk lesz másnap reggel részt venni a református nagytemplomban tartandó isteni tiszteleten.

Meglátogatják a Kollegiumot, a Pallagot, Hortobágyot, Margit-fürdőt stb.

UJDONSÁGOK

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

* **Eljegyzés.** Deutsch Lipót eljegyezte Weisz Hermann szép és kedves leányát, Bertát. Az esküvő f. hó 26-án délután 4 órakor lesz a Deák Ferenc-utcai templomban.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Beregszászi Ilona ev. ref. 8 hónapos, Szabó György ev. ref. 73 éves, Somogyi N. ev. ref. 6 óráig.

* **A Nyomdászok Gutenberg-ünnepélye.** A debreceni nyomdászok augusztus 19-én, vasárnap este a Margit-fürdő disztermében nagyszabású Gutenberg-ünnepélyt rendeznek. Belépti díj: előre váltott jegyek 1 kor. 50 fillér, a mulatság napján a pénztárnál váltva 2 kor. Család-jegy 3 személyre 4 korona. Zenész Kis Gyula. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek előre válthatók Gyürky Sándor és Mihály Sámuel urak papirkereskedésében, Horváth Gusztáv órá- és Halász Árpád ur fodrász-üzletében.

* **Torna-verseny Debrecenben.** Az ősszel, szeptember végéig országos tornaverseny lesz Debrecenben. A város erre az alkalomra 4000 korona költséggel a nagyerdői sport-téren öltözőket épített nők és férfiak számára. A debreceni Torna Egylet tegnap ülést tartott s elhatározta, hogy átír a városhoz, hogy az építkezéseket kezdjék meg, hogy az a kívánt időre kész lehessen.

* **Szakosztályi ülés.** Az ipartestület kerékgyártó szakosztálya tegnap délután az ipartestület tanácstermében ülést tartott. Az ülésen folyó ügyeket intézték el.

* **Debreceni mintára.** A szegedi rendőrséget tudvalevőleg most szervezik. A szervezést gondosan akarják előkészíteni éppen ezért az összes törvényhatóságokat, hol városi rendőrség van, átiratban keresték meg, kérve a rendőrségre vonatkozó összes szabályrendelet megküldését. A szegedi főkapitány erre vonatkozó irata tegnap érkezett ide, melynek Végh Gyula sietett azonnal eleget tenni.

* **Katonai felülvizsgálat.** A Debrecenben szervezett állandó vegyes felülvizsgáló bizottság tegnap reggel 9 órakor rendkívüli ülésre jött össze a Pavillon-laktanyában, ahol a polgári elnöki tisztet Wessprémy Zoltán töltötte be, polgári orvosként pedig dr. Bruckner Ernő városi tb. főorvos működött. Katonai részről gróf Zedwitz huszárezredes, Liszkay honvédezedes elnökölték. A bizottság elé 61 hadköteles állott, akik közül csak egyet találtak további szolgálatra alkalmasnak, *hatvanat pedig részint véglegesen, részint ez idő szerint elbocsátottak.*

* **A pénzügyminiszter körrendelete tisztviselőihez.** Wekerle Sándor miniszterelnök tisztviselőihez körrendeletet küldött, amelyben a hivatalos órák pontos betartására szólítja föl a tisztviselői kart. A rendeletben a miniszterelnök a tisztviselőket mindennemű kedvezmény és kiváltság elvesztésének terhe alatt figyelmezteti a hivatali órák pontos betartására és felszólítja a főnököket, hogy tisztviselőiket ellenőrizzék. A rendelet a fogalmazói karra nem terjed ki.

* **Elütött gyermek.** Szeleburdi biciklisek, akik abban lelik a bicikli sport gyönyöreit feltalálni, hogy örült módon karikáznak a forgalmas utcákon, rendszeren póruljárnak. A gyors hajtás közben mindig akad valaki eléjük, akik a sebesen haladó bicikli elől nem tudnak kitérni és a kerekek alá kerülnek. Tegnap özv. Ménes Ferenconé 9 éves Sándor nevű fia járt így. Egy sebesen hajtó biciklista elütötte. A gyermek több súlyos sérülést szenvedett. A vigyázatlan biciklista ellen megindítják az eljárást.

* **Az isr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai templomban az istentisztelet péntek este 7 órakor, szombaton délelőtt, a Felsőszécsény születésének évfordulója alkalmából tartandó hálaadó istentisztelet miatt, kivételesen fél 9 órakor fog kezdődni.

* **Az orfeum engedélye.** A Bikaszállodában működő orfeum igazgatósága játszási engedély meghosszabbítása iránt kérvényt nyújtott be a főkapitánysághoz. Kérvényében csupán két napra, szeptember 1-ére és 2-ára kérte engedélyének meghosszabbítását. A főkapitányság — igen helyesen — a kérvényező elutasította. Három hónap, az orfeumból tökéletesen elég, sőt sok is.

* **Gabonakészletek fölbeoszlása.** A földművelésügyi miniszter tájékoztatás ohajtván szerezni a gabonakészletek megközelítő mennyisége felől, fölhiotta a gazdasági tudósítók, hogy a mennyiben biztos tudomásuk lenne arról, hogy a termelők kezén közvetlenül aratás előtt, tehát július 1-én eladásra váró gabonakészletek lettek volna, azokról a termények külön megnevezésével (buza, rozs, kétszeres, sörárpa, takarmányárpa, zab és tengeri) tájékoztató fölterjesztéseket tegyenek a számbeli adatok feltüntetésével.

* **A „Nyakkendő király” a víz alatt.** Rózsa Lajos, akit a nagy közönség jó része csak a „Nyakkendő király” címen ismer, tegnap délután komoly veszedelemben forogott. Uszni tanul és a derekára kötött mentőkötél éppen akkor szakadt el, amikor a leghevesebben csinálta a tempókat. De az uszmester hirtelen segítségére sietett és a „Nyakkendő király” szomjúságának tülön-tul való kielégítésével megszabadult a veszedelemtől. Kétségtelen, hogy jövőre szivesebben hordja a nyakkendőt a gallérján, mint a derekán.

* **Megmarta a kutya.** Kellemetlen kalandban volt része Konez István kocsinak. Tegnap Schneider Mihály lakására ment, hol az udvaron egy szelindek fogát vicssorítva fogadta. Konez nem ijedt meg a haragvó állattól s tovább haladt az udvaron. A kutya rárohant, ruháját letépte, kezén és lábán súlyos sebeket ejtett. A veszélyben forgó kocsist az udvarban lakók szabadították ki kellemetlen helyzetéből.

* **Nyoma veszett.** Két kis apróság, akik egy héttel ezelőtt együtt távoztak szüleik Homokkeri I. járás 42. szám alatti lakásáról, — nyoma veszett. Az egyik Szabó Mária 14 éves barna kis leány, a másik Szabó László 6 éves szőke fiúcska. Aggódo szülei már minden ismerősüknél keresték, de a két gyermeket senki sem látta. Most a rendőrség körözi.

* **Meglepott leány.** Érzékeny vesztés érte Szücs Erzsébetet. A szegény család leányt egy ismeretlen, lelketlen ember meglopta. Az elloptott tárgy nem is az övé volt, hanem megörzés végett adták át neki. Mindig a komótfiókban, zár alatt tartotta az értékes aranygyűrűt, tegnap azonban elfelejtette a fiókot bezárni; mire feledékenységét észrevette, a gyűrű már eltűnt.

* **Vadászat!!!** Mindenféle fegyverek, revolverek, olosó hüvelyek, kész töltények, vadásztáskák, sipok, jelzők, jelvények kaphatók Pásztor Gyula és Társa vaskereskedőknél Debrecen, Csapó-utca, (Bank-ház).

* **Az állami tisztviselők óvadékának visszatérítése.** Emittettük már, hogy az állam a vagyontkezelő tisztviselőinek óvadékait vissza fogja fizetni. A Pol. Ért. szerint az óvadékokat turnusokban fogják visszafizetni és pedig azon arányban, amint a vagyontkezelő tisztviselők óvadékának zár alóli feloldását illető nehézmények az illető szakszámvevőségeknél esetről-esetre elintézését nyernek. A visszafizetés ez év októberhaviában fog kezdődni.

* **Szélhűtés az utcán.** Tegnap reggel 8 óra tájban a Csapó-utca 37. számú ház előtt hirtelen összeesett Horváth Károly hajdúvármegyei tisztviselő, árvaszéki iratár. A hatalmas erejű, 45 éves embert szélütés érte, úgy hogy a beszélőképességét is elvesztette. A szerencsétlenül járt tisztviselőt a rendőrség a közkórházba szállította, ahol jobban lett kissé, úgy hogy Faragó-utca 5. szám alatti lakására szállíthatták. Horváth két hétig szabadságon volt és éppen ma kellett volna megkezdenie újból működését. A szerencsétlenül járt tisztviselő iránt, aki egyike a vármegye legszorgalmasabb tisztviselőinek, általános a részvét. Az állapota rendkívül súlyos.

* **Iroda áthelyezés!** Az első leánykiházasító egyesület m. sz. gyermek és életbiztosító intézet értesíti a t. biztosított feleit, hogy irodahelyiségét, illetve a vezérképviselő helybeni irodáját a Kossuth-utca 11. szám alul f. hó 15-től kezdve, a Hunyadi-utca 17. szám alatt helyezte el. Vezérképviselőkké a Groszmann és Mandel bankiroda cég tulajdonosait nevezte ki.

* **T. olvasóink figyelmét felhívjuk** Vetéssy Mihály temetkezési intézet tulajdonos mai lapunkban közölt hirdetésére.

* **Schaf János** táncestér 14-ikén kezd új táncanfolyamát.

* **Kitűnő oukor dinnyék.** Saját termesztésű oukor dinnyék: turkestáni és ananász fajok olcsón kaphatók Farkas Gyula műkertész virágüzletében, főpiac, nagytőzsde mellett.

* **Pilssirozás (lajos) elvállaltatik** Ott Károlynál, Kossuth-utca.

Papa, mama, baba, Montse, Kossuth-u. 4.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély

En csután csak Montse Henrik újdonságok áruházában szerezni be szükségletet, mert ott minden szép, jó és olcsó!

Az orosz forradalom.

Rövid idő múlva megkezdődik a fegyveres felkelés.

26 merénylet egy napon.

Éjjeli távirat.

aug. 17.

(Saját tudósítónktól.) Ugy látszik a forradalom eszméje egyre jobban megéri s a fegyveres felkelés mindenáron elkerülhetlen lesz.

Oroszországi menekültek beszélnek, hogy a forradalom előkészítő munkálatai rövid idő múlva befejezést nyernek s akkor egy napon, egyszerre tör ki a forradalom, melynek céljaira a hadsereg nagyrésze meg van nyerve.

Mai hireink a következők:

Varsó, aug. 16. Ma itt 26 rend-

őrt gyilkoltak le a város különböző helyein. Egy ugyanazon időben történt a gyilkosság s az őrszemeket mindenütt leöldösték, úgy hogy 26 rendőrt találtak az utcán meggyilkolva. A gyilkosok mind elmenekültek.

Lemberg, aug. 16. Ide menekült orosz alattvalók beszélnek, hogy Oroszországban a forradalom előkészítése folyik s egy napon egyszerre fog az ország minden részében kitörni a felkelés.

A forradalmárok Genfből, ahol a forradalom székhelye volt, hazautaztak Oroszországba, miután a forradalmi központot is áthelyezték.

TÁVIRATOK.

Görög-bolgár viszály.

Fölötte aggodalmasak azok az események, amelyek most a Balkán-félszigeten lejátszódnak.

A bolgár kormány nem tudja — vagy ami még valószínűbb — nem akarja megakadályozni a macedóniai bolgárok görögellenes mozgalmait. Viszont a bolgár lakosságban a görög bandák folytonos garázdálkodásai miatt oly mélyen gyökerezik a görögellenes gyűlölet, hogy többé nem fojtható el.

A legutóbbi görögüldözéseknek élénk visszhangja támadt Athénben, ahol az egész lakosság egyöntetűen tüntetett Bulgária ellen.

A tüntetésről az alábbi táviratunk számol be:

Athén, augusztus 16.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap itt nagy tüntetést rendeztek ama erőszakosságok ellen, melyeket Bulgáriában a görög lakosság ellen elkövettek. Rendkívül nagy néptömeg teljes csendben vonult végig a város főbb utcáin. Az összes üzletek zárva voltak és valamennyinek az ajtaján e felirat volt olvasható:

Nemzeti gyász miatt zárva!

A kolozsvári színház megnyitása.

Budapest, aug. 16. Justh Gyula képviselőházi elnök ma felhívást intézett az országos képviselőkhez, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a kolozsvári színház szeptember hó 7-én és 8-án tartandó színházi ünnepségén.

Edvard király és Vilmos császár bucsuja.

Kronberg, aug. 16. Edvard király ma utazott el innen. Vilmos császár a legszívesebben vett bucsut uralkodótársától, kikísérte az állomásra, a hol mielőtt elváltak volna, megoskolták egymást. Edvard király már meg is érkezett szerencsésen Marienbadba.

Stössel a bíróság előtt.

Pétervári, augusztus 16. A kormány lapjai kijelentik, hogy az a hír, hogy a Roop-féle vizsgálóbizottság Stösselnek és a többi vele együtt vádolt tábornoknak a bíróság elé való állítását indítványozta, nem felel meg a valóságnak. A Roop-féle bizottságnak csupán az a feladata, hogy a Port-Artur átadásánál fenforgott körülményekre nézve hivatalosan adatokat gyűjtsön, a bíróság elé való állítást azonban nem indítvá-

nyozhatta. Az sem igaz, hogy Stössel a Roop-féle bizottságot pártossággal vádolta és új bizottság kiküldését kérte.

Az orosz forradalom.

Berlin, augusztus 16. A „Voss. Ztg.” pétervári levelezője jelenti: A sajtófőnökség részéről tudtára adták az ellenzéki lapok szerkesztőinek, hogy sem az udvart, sem a hadsereget ne támadják és azt sem hirdessék, hogy a progromokban a kormánynak része van, mert ellenes megjelenésüket azonnal el fogják tiltani.

Berlin, augusztus 16. A Voss. Ztg.-nak jelenti Varsóból: A hetedik kerületi rendőrhivatalba két bombát dobtak. A helyiséget a robbanás teljesen lerombolta és 20 ember megsebesült. Az utcákon erős katonai csapatok cirkálnak, kik minden járókelőt feltartóztatnak és megvizsgálják. Az összes helyiségeket már este kilenc órakor be kell zárni.

A krétai kérdés.

Athén, aug. 16. A diplomáciai kar átnyújtotta a hatalmak válaszcikkjét a krétai kérdésben a görög kormánynak. A jegyzéket, mely elvben Törökországra nézve kedvező, a napokban közzé teszik.

Támadás Kossuth ellen.

Budapest, aug. 16. A Budapesti Napló tegnap vezércikkében azzal vádolja Kossuth Ferenc minisztert és Sztérényi József államtitkárt, hogy Bécs zsoldjában állanak s ezért nem vesznek részt a magyar iparpártoló kongresszuson, mely szeptemberben lesz Szegeden. A Magyar tudósító most kijelenti, hogy az egész támadás céljavesztett, mert az egész cikk koholmányokra van alapítva. Sztérényi államtitkár, mint a miniszter helyettese igenis részt vesz a kongresszuson s ott Kossuth nevében üdvözölni fogja a kongresszust.

A kronbergi találkozás.

London, aug. 16. A „Standard” a kronbergi uralkodói találkozásról írván azt mondja, hogy a kronbergi találkozás értéke és fontossága nem csekély, tekintve, hogy kifejezésére szolgált annak, hogy a legnagyobb tengeri és szárazföldi haderők fejei barátságos találkozásra óhajtottak összejönni. A lap azonban utal arra is, hogy tekintettel arra, hogy sir Edward Grey e találkozásnál nem volt jelen, Edvard király összes alattvalói természetesen fogják tartani, hogy az angol nemzetet esetleg kötelező megegyezés a tanácskozás tárgyát nem képezhetette. A lap sajnálkozásának ad kifejezést a felett, hogy néhány német ujság gáncsolja Angolország-
nak az egyiptomi ügyben tanúsított magatartását és kijelenti, hogy Angolország soha sem adja beleegyezését a most fennálló állapot megváltoztatásához.

Osztálysorsjáték.

Budapest, aug. 16. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyeremények sorsoltattak ki: 25,000 koronát nyert: 83690. 20,000 koronát nyert: 113568. 10,000 koronát nyert: 11481. 3000 koronát nyertek: 53505 173873. 1000 koronát nyertek: 25158 50237 82373. 300 koronát: 1069 8040 12754 16118 19835 22028 26793 29132 50209 53394 73632 74228 82271 88300 114114 115292 117576 119695. A többi kihuzott számok 170 koronát nyertek.

Bűnösök a bírák előtt.

A szüneti tanács ítéletei.

Debrecen, aug. 17.

A debreceni kir. törvényszék szüneti tanácsa tegnap olyan bűnösök fel-

dott ítéletet, a kik évek óta rettegésben tartották egész Hajdumegyét és Debrecent.

A bűnösök felett elhangzó ítélet általános megnyugvást keltett, mert így legalább jó időre megszabadult Hajdumegye és Debrecen a megrögzött gonosztevőktől.

A szüneti tanács főtárgyalásairól tudósítónk az alábbi részletes tudósításban számol be:

Tolvajlások.

Több ízben került már a törvénnyel összeütközésbe Végh János 18 éves fia. A bünsorozatok egész légiója nehezedik az ő lelkiismeretére. Ezelőtt két évvel gazdájától, Suba Istvántól ötvennégy korona értékű serfét lopott.

A tegnapi tárgyaláson a jó madár nem tagadta a neki tulajdonított bűncselekményt és így a törvényszék hat havi börtönre ítélte.

Ugyanekkor hat havi börtönre ítélte a törvényszék Kovács Sándor helybéli születésű csavargót azért, mert gazdájától, dr. Tóth Gábortól több ingóságot ellopott.

Mindkét ítélet jogerős.

Összbüntetések.

Olyan megrögzött gonosztevők alig álltak még a törvényszék előtt, mint éppen a tegnapi napon. Az egyik éveken át folytatta váltohamisítási manipulációit, a másik pedig állandóan lopott és betört.

Az okirathamisítót Vásári Ágnesnek hívják. Minden debreceni, sőt vidéki takarékpénztárak előtt ismerik ezt a kitűnő asszonyt. Ő csak folyton váltohamisításban utazott. Jómódu debreceni gazdák neveit írta a nagyobb összegű váltókra, a mit a bank le is számított.

Bűnös manipulációja azonban kiderült és a törvényszék Vásári Ágnes több évi fegyházra ítélte.

A szüneti tanács tegnapi tárgyalásán összesítette az ítéleteket és kilenc évi fegyházra ítélte Vásári Ágnes. Az ítélet jogerős lett.

Vásári Ágnes a napokban Mária-Nosztrára fogják kísérni, a hol büntetését fogja eltölteni.

A másik gonosztevőt Makula Andrásnak hívják. Ez a kitűnő cigányesemete a közeli Kaba községet éveken át betöréseivel és lopásaival a legnagyobb rettegésben tartotta. A tegnapi főtárgyaláson több kisebb dolgaért kapott büntetését összevonta a bíróság és összbüntetésül egy évi és nyolc havi börtönre ítélte. Makula az ítéletben megnyugodott.

Péntek Katalin állott még tegnap a bíróság előtt összbüntetés kiszabása miatt. A jeles firmát, kit a törvényszék különböző lopásokért már elítélt, a törvényszék összbüntetésül hét havi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

HIREK.

Duncan Izidora menyasszony. Leidenből írják, hogy Duncan Izidora, a nálunk is ismert meztelbas táncosnő, Noordwykben, egy kis teugerperti fürdőben éldegél — férjével. Csak most tudódott ki, hogy titokban férjhez ment egy Craig nevű angol festőművészhez. Nem is a mézeshetek élvezése végett mentek a csöndes kis fürdőhelyre, mert ezeken már rég túl vannak. Sokkal fontosabb ok készítette a világhírű táncosnőt arra, hogy félrevonuljon a nagyvilági élettől. Ugyanis már legközelebb egy újabb Duncan megérkezését várják, aki természetesen — anyjához méltóan — szintén meztelbas fog megjelenni a világ színpadán.

A verseny netovábbja. Claresburgban (Weszt-Virginia állam) három sörgyár versengett a fogyasztási piacon. A verseny foly: min persze mindegyik gyár nagyobb és nagyobb kedvezményekkel iparkodott magához láncolni a vevőközönséget. E versengésben végre az egyik gyárnak, a claresburgi Brewing-Company-nak sikerült elérni azt a rekordot, amelyet aligha lehet már túlszárnyalni. Tudniillik kihirdette, hogy — ingyen adja ezután a sört. Így persze most

már egyedül maradt a piacon — egy darabig. No mert még az sem lehetetlen, hogy a másik két konkurrens gyár ezután rá is fize. a s erre.

A malommunkások harca. A malommunkásoknak munkaadóikkal vívott elkésredett harcában a mai nap sem hozott változást. A malmok éppen úgy ragaszkodnak álláspontjukhoz, mint a hogyan a munkások nem engednek követeléseikből. Most azzal vannak a felek elfoglalva, hogy kevésbé elviselhetlenné tegyék helyzetüket. A malmok ma már a Király malom kivételével valamennyien dolgoztak. Fölvették a munkát a Molnárok és Sütők malmaiban is, ahol pedig tegnapig teljesen szünetelt az üzem. Négy malomban éjjelnappal folyik a munka, a többiben pedig csak nappal dolgoznak. A budafoki-uti sztrájk-tányán ma újabb egy hétre való pénzségélyt osztottak ki.

Összeütközés. Antwerpenből táviratozzák, hogy egy Brüsszelből tegnap este fél 9 órakor elindult személyvonat Vieux-Dieu állomásnál összeütközött egy tehervonattal, miközben 5 kocsi összezúdott. Az utasok közül egyesek könnyű sérülést szenvedtek. A nemzetközi forgalomban nincs e miatt akadály.

Mindenféle nyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiadott a

Debreceni Ujság 

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

A tisztartóék.

(Folytatás.)

Iren még hosszan időzött a kis kertben, a hol boldogan beszélgetett el Botorainéval arról, a ki iránt ő a legjobban, a legmelegebben érdeklődött. De a hogy telt az idő, fokozódott az ő izgatottsága is. Tartott attól, hogy elkészik, hogy a kastélyban észreveszik elmaradását s ha nyomára jönnek, hogy látogatásával éppen a gyűlölt osaládot tisztelte meg, egy időre megint lehetlenné teszi a békés egyetértés megkötését.

Bucut vett a tisztartónétól, a ki kisérte a kapuig. Sietve, libegve igyekezett haza Iren s a mint az ebédő ajtón belépett, már együtt találta az egész társaságot. A vendégek mind a reggelinél ültek, osupán ő, a legszebb, a rajongva várt leány hiányzott közülök.

Édesanyja nem is állhatta meg kérdés nélkül:

— Hol voltál ennyi ideig, hiszen régen felkeltél.

Iren zavart lett. Alig tudott válaszolni. Terhére esett, hogy másképp nyilatkozott, de egyelőre még nem rúkolhatott elő a valósággal.

— A kis kertben voltam. A levegő pompás. Kitűnően éreztem magam. Érzem, hogy ez a kis séta nagyon jót tett nekem.

(Folyt. köv.)

NYILTÉR.*)

Szabászati és varró-tanfolyam.

Becses tudomására hozom a n. é. intelligens hölgyközönségnek, hogy a múlt év november havában személyes vezetésem alatt felállított s most már hatóságilag bejegyzett debreceni tanintézetem

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

ben, hol is a hölgyek a legpontosabb mérték szerint az angol, francia derék, kabátok, blousok, különböző öves aljak, fasonok rajzolásában és varrásában alapos oktatást nyerne, a rendes iskolai év szeptember 8-án veszi kezdetét.

Beiratkozásokat szeptember hó 1-től reggel 8—12-ig, délután 3—6-ig bármely napon felveszek. A tanidó a belépés napjától számított s tartama az illető növendék egyéni felfogási tehetségétől és varrásbani jártasságától függ; egy rendes tanfolyam 3 óra terjed, mely idő tartamára a hölgyek havi tandíja 20 korona s ha valamely növendék a varrásban még kellő gyakorlatossággal nem bírna, ismétlő tanfolyamra visszamarad, ezen tanfolyamra havi 10 koronát fizet.

Mindenki saját és hozzátartozói részére készíti a ruhákat az egész tanulási idő alatt.

Növendékek teljes ellátásra is felvétetnek.

Tisztelettel:

Özv. Knotty Kovácsné Silye Gabriella.

Tisztelettel értesítjük, hogy Jurovics Abrahám ur üzletünkben kilépett és a mai naptól fogva részünkre semmi nemű pénzek beszedésére jogosítva nincsen, az általa felszedendő részletek részünkről el nem ismerendők.

Részlet fizetések csak Marmostein Dávid ur nyugtájára fizethetők, ki a pénz felvételére tiszteletét tenni fogja, vagy üzletünkben Széchenyi-utca 8-ik szám alatt kérjük a fizetést eszközölni.

Debrecen, 1906. augusztus 15.

Tisztelettel

Schrott Mendel és Fla.

Apró hirdetések.

VAD NYULHUS és fogoly-madár naponta kapható Tóth Károlyné vadkereskedésében, Halpiac, vassátor.

PIAC-UTCA 89. szám alatt 4 szobás kerti lakás november 1-re kiadó.

Himzett batiszt és vászon blousok és ruhák

Angol zephirek, Francia delain, mouslin és batisztok,

**Honi gyártmányu
mosó kelmék**

Donogán és Somossy

cégnél Kistemplombazár.

Villamos Színház

a szénapiacon megnyílt.

Síma, tiszta, rezgés nélküli képek.

MŰSOR:

Augusztus 16-án és 17-én

1. Lehetetlen öltözködés. 2. Kake-vaik. 3. Suszter maradj a kaptafánál. 4. Egy rezervista keserve. 5. Dramen, párisi komikus. 6. Farkas-osapda. 7. Ne lopj. 8. Melyik az én kalapom. 9. Az apa becsülete. 10. Műsoron kívül.

Belépő díj: Első hely 30 kr., második 20 kr., harmadik 10 kr.

Kezdeté este 7 órától 11-ig, óránként.



U SZ Ó
Ruhák

kalapok
Fotler Törlek

nagy választékban

KONTSEK KORNÉL
női és férfi divat áruházában
Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Francia

Delinek

gyönyörű szép mintákban

most

47 kr.

Bosznay J. és Társa
divat áruházában
Debrecen, Kossuth-u. 5.

Uj Tölgyfa Hordó

kapható nálunk

30 literől egész (300 literig)

Nagyok nagyobb mennyiségben kapható jutányos áron.

PORJES SÁMUEL
Szilágy-Somlyóu. Saját ház.

Első rangu gyártmányu

Zongorák

Pianók és Harmonikumokban az alföld legnagyobb terme. — Külön nagy zongora (osztály) terem. Bérbeadott zongorákat új gyanánt nem adunk el. — Szakműhely, nem kontár. — Hosszu zongorákat legújabb módszerint készítését elfogadjuk. — Zongora hangolást vidéken is. — Zongora részletfizetésre is kapható:

Komáromi M.
műhangszerkészítő.
Piac-u. 49. Főpostával szemben
Külön hangszerüzlet József kir. her.-u. 2. Bika szál. mellett.
Saját házában.

TITKOS

BETEGSÉGEK ELLEN
TIAS
A LEGJOBB SZER

23 NAP RÁNT
FELDŐSÉG MELLETT
A LEGRÉGIBB
HÜGYCSŐFOLYÁSI MEGSZÜNTETI.
FÉRFIJAINAK K.1.80. NŐKNEK K.2.50.

KÖSZÉNY, CSÚZ, REUMA, FÜZ, FÜGFÁJÁS
ELLEN A PAPP L. FELE
MENTHOLIN
BIZTOS HATÁSÚ GYÓGSZER.
EGY PRÓBA ELEGENDŐ!

ÁRA:
1. korona

PENTHEKET TITOKTARTÁS MELLETT KÜLDI:
PAPP L.
GYÓGSZERTÁRA, TISZASZENTIMRÉN.

Főraktár Debreczenben
Tóth Béla gyógyszerárában.

Friss gyümölcsből készült

KÁRPÁTI
MÁLNASZÖRP

1 nagy üveg 80 kr. Kis üveg 40 kr.

Gyümölcs csomagoláshoz finom

FAGYAPOT

nagyban és kicsinyben. 8241

Kontsek Géza
Debrecen Kossuth-utca.


PARÁDI ÁSVÁNYVIZ

kiváló gyógy- és borviz.

Főraktár Debreczenben : **CSANAK JÓZSEFNÉL.**
Kapható ezenkívül minden élelmiszerkereskedésben és vendéglőben.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS” bajuszpedró.



Nem tépl, jól kezelhető s ottol a bajuszt.
1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertára
DEBRECZEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN



„U R S U S”

a legökéletesebb
s szabadalmazott

Borsajtó

felső nyomással három áttétellel, acélgerenda szerkezet, legmagasabb nyomó képesség. A törköly egy darabban kiemelhető. A must vasrészekkel nem érintkezik, ezáltal a bor megfeketedése kizárva. Könnyű kezelés, kevés munkaerővel.

Szőlészeti borászati és pincészeti cikkekből valamint vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bérmentve.

LŐPOR
árulás.

TÓTH GYULA
vasnagykereskedő Debrecen, Piac-utca.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 1 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Lewelezés.

AZON karcsu, magas, édes-bájós hölgyet, a-
kinek figyelmét szerda délután az Arany János-
utcában e lapra felhívtam, esdve kérem, mi-
szerint „Főposta poste-restante Romeó“ cím
alatt közölni kegyeskedjék, hogy találkozás
megismerkedés céljából hol és mikor lehet-
séges? Türelemtellenül várja édes választát
Romeó. 8626

MIMOSA. Mért nem jött szerdán tizkor a tem-
plomba? Pénteken és szombaton délután öt-
kör ugyanazon az erdei úton várom. Nagyon
kérem jöjjön. 8629

SZÓKE LÁNYNAK levele van.

Ajánlat.

PÉNZKÖLCSÖN. Törlesztéses pénzkölcsönök
házakra, földbirtokokra, valamint személyhit-
elt is legolcsóbb kamattal folyósított
Hégy bankirodája Piac-utca 79. 8615

CSEMEGE SZÖLŐT ajánlok kereskedők és ma-
gán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár
mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen.
Telefon 294.

HARISNYAKÓTÓ IPAR VALLALAT. Haris-
nyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás
Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8326

KITŰNŐ ebéd koszt kapható özvegy uri nőnél
havi tíz forintért. Szent-Anna 58. 8076

MÉZ édes csemege szőlő 5 kg. kosarakban 2
koronáért ajánl Tóth József fűszer és cse-
mege kereskedő Debrecen Széchenyi-u. 55.
sz. Ismét eladók előnyben részesülnek. 8624

3 SZOBÁS udvari lakás kiadó Hunyady-utca
10. Értekezhetni Schmidt zongora raktár-
ban. 8622

KIADO a Soóth által bérlet műhely Piac-utca
34. sz. 8619

FEHERNEMŰ varró ruhavarráshoz is ért
ajánkozik házakhoz esetleg gomblyukvarrás
javítására is. Boldogfalva-utca 22. sz. 7093

MEGNYILT az új butor raktár Hatvan-utca 2
szám alatt, Kaiser Salamon heti vagy havi
részletfizetésben, hol legszebb kivitelben kap-
hatók fa- és vasbutorok, vászon, kézműárak,
férfi, női és gyermekruhák, szőnyeg, ág-
y- és asztalterítők, férfi és női divatkelmék stb. leg-
előnyösebb havi vagy heti részletekben. Kész-
pénzvásárlásnál 15 százalék engedmény.

KISVENDÉGLŐ — aranybánya — átadó. Csak
komoly vevőkkel tárgyalok! Nagy Lajos iro-
dája Csapó-utca 13. sz. 8628

FOTRAFIK udvarán 3 szobás helyiség pincék
kiadók. Értekezhetni Farkas Henriknél Piac-
utca 43. 8506

Kereslet.

EGY ügyes fiatal segéd a rőfös és rövidáru
szakmából azonnali felvételük. Blumenstein
Testvérek Piac-utca 14. 8623

JO családból való fiú tanulóknak felvételük
Pásztor Gyula és Társa vaskereskedőknél. 8343

FÜSZERESSEGÉD ügyes detaillista azonnali
belépésre kerestetik. Cím a kiadóban. 8625

GEP és gyorsíró kisasszonyt keresünk f. évi
október hó 1-re belépésre. Ki a német gyors-
írásban is jártas előnyben részesül. Írásbeli
ajánlatokat Hegedűs és Sándor könyvkiadó-
hivatalába — Debrecen Kossuth-utca 11. sz.
— kérünk küldeni. 8632

FELIRONÓ, aki gyakorlattal bir vendéglőben
csakis idősebb komoly állandó állást nyer a
Dreher Sörözőkban Piac-u. 45. 8630

ELVESZETI egy zöld sainú papagály, meg-
találóját illő jutalomban részesül Kacz Lajos
borüzletében. 8631

Eladás.

ÓZIKE fiatal eladó. Csapó-u. 56. 8627

FÖLDBIRTOK

Érmelléken 300 magyar
hold kftűnő fekete talaju
egészben vagy darabok-
ban könnyű lefizetéssel
600 koronájával eladó. —
Épületek faluban külön.
Utbaigazítást ad Ország
Gábor Királytelek Szabolcs
megye. 8270

Eladó uri lak

Szent-Anna-utca végén, a bábaképezde mellett. Modern
új épület, öt szobás lakosztály 5 méteres szobákkal,
előszoba, fürdőszoba teljesen felszerelve és vízvezeték-
kel ellátva, éléskamra, nyári konyha, cseléd szoba,
angol kőzet, mosóház, sertésöl stb. A lakásban cse-
répkályhák. Jó vízi kut szivó-nyomó. Sötét és vilá-
gos pince betonírozva. Külön baromfi udvar. Villa-
szerű beosztás. Szabad levegő. Lóvasúti állomás. El-
adási ára 9300 forint. Bővebb felvilágosítást nyújt
Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételközvetítő
Irodája“ Csapó-u. 13. sz. 8272

Birtok eladó.

Vámos-Pérosi fordulón
20 hold föld (egy hold
termő szőlő bitóri kert-
ben) és egy ház örök
áron eladó. Értekez-
hetni özv. Szücs Gábor-
nél Vámos-Pércsen.

Kölcsönöket

az legkedveőbb feltételek mellett fo-
lyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

DEBRECEN, Piac-utca 65. szám alatt.

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzs-
betét 100 korona hitelre jogosít.

Négy éves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesz-
tésre.

MOLL-FÉLE
SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása
a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyom-
orgórcs és gyomorhív, rögzött székrekedés, máj-
bántalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb
női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtize-
dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ara
egy lepcsőtelít eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyíthetnek.

MOLL-FÉLE
SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi
ha mindegyik üveg Moll
A. védjegyét tünteti fel.
„A. MOLL“ feliratu óno-
zattal van zárva. A Moll-
féle sós-borszesz nevezé-
tessen mint fájdalomcsil-
lapító bedörzsölési szer
köszvény, csusz és meg-
hülés egyéb következmé-
nyeinél legismertesebb
népszor.



Egy üvezt eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítik
gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolá-
sára gyermekek s felnőttek részére. Ara darabon-
kint 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan „Moll A.“ véd-
jegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

os. és kir udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mel-
lett teljesíthetnek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláír-
ásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a 16 év óta fennálló Kernáts-féle „Kegyelet“ temetkezési in-
tézetet Kossuth-utcaán az összes tartozékaival együtt tulajdonomba vettem s azt a jövőben

Vetéssy Mihály „Kegyelet“ temetkezési intézete

cég alatt tovább folytatom. — Elvállalok és személyesen rendezek bármily rangú és rendű temetéseket, hullának bárhova szállí-
tását vagy áthelyezését.

Berendezésem, az összes kellékeim nagyválasztéka és az ezen szakmánál is több éven át szerzett tapasztalataim remélni
engedik, hogy igyekezetem nem lesz hiába; ugyanazért kérem a nagyérdemű közönséget, hogy gyászbeszélői alkalmával üzletemet
felkeresni méltóztassék.

Hangzatos — a közönséget félrevezető ígéretekkel élni nem fogok — de biztosíthatom mindazokat kiket illet, hogy
elvem továbbra is a lelkiismeretesség, pontos kiszolgálás és a legolcsóbb
árak számítása lesz.

Az irántam üzletvezetői állásomban is tanusított nagybecsű bizalmat megköszönve — annak vállalatommal szembeni
megtartásáért esedezem.

Debrecen, 1906. augusztus hó.

Vetéssy Mihály

Kossuth-u. 19. szám,
a színházzal szemben.